

# Юридический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова: кафедра предпринимательского права

*Этой публикацией мы начинаем рубрику «Наука и образование», в которой будет освещаться информация о научных и образовательных организациях, специализирующихся на отраслевых программах по недропользованию, энергетике и экологическому праву. Сегодня мы посвящаем это рубрику кафедре предпринимательского права юридического факультета МГУ, которой исполняется 15 лет.*

Вплоть до реорганизации в 1931 г. факультета советского права МГУ в его рамках функционировало хозяйственно-правовое отделение, на котором лекции по одноименной дисциплине читали профессор И.С. Перетерский (он же заведовал кабинетом хозяйственного права), профессора А.Я. Борман, Д.С. Розенблюм, В.Н. Шретер, Ф.И. Фольфон и др. Позже, в советский период, возрождение науки и преподавания хозяйственного права на юридическом факультете МГУ началось с принятия в 1964 г. Постановления ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию юридической науки и улучшению юридического образования в стране».

Первым лектором по курсу «Хозяйственного права» был доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского права С.М. Корнеев. Затем лекции по этой дисциплине в рамках кафедры гражданского права читали доктора юридических наук, профессора А.Г. Быков, Б.И. Пугинский.

Научно-теоретическое и методическое обоснование университетская концепция «хозяйственного права» получила в работах В.П. Грибанова и О.С. Иоффе, а также в пособии по «Хозяйственному праву» под редакцией доктора юридических наук, профессора В.П. Грибанова, доктора юридических наук, заслуженного деятеля науки РСФСР, профессора О.А. Красавчикова.

В июне 1989 г. в ответ на потребности правового регулирования зарождающихся новых экономических отношений в стране на юридическом факультете из числа преподавателей кафедры гражданского права была создана кафедра хозяйственного права и правового регулирования внешнеэкономической деятельности.

Все члены вновь созданной кафедры работали на кафедре гражданского права. Возглавил новую кафедру доктор юридических наук, профессор А.К. Быков. Членами кафедры стали кандидаты юридических наук доценты Е.П. Губин, П.Г. Лахно, И.В. Савельева. Постепенно происходило становление кафедральной концепции научного исследования и преподавания названного направления.

Важнейшие изменения, происходившие в социально-экономической сфере общества и страны, становление предпринимательства как рыночного типа хозяйствования, принятие закона РСФСР «О предприятиях и предпринимательской деятельности», потребовали привести название кафедры в соответствии с содержанием ее научной и преподавательской работы. 28 сентября 1992 г. на заседании Ученого Совета Университета было удовлетворено ходатайство юридического факультета об изменении названия кафедры и впоследствии она стала именоваться кафедрой предпринимательского права (протокол № 10 от 28 сентября 1992 г.)

Важно отметить, что произошло не просто изменение названия кафедры, а изменение, отражающее новые подходы к науке и преподаванию хозяйственного и предпринимательского права, ставшего основным общекафедральным курсом, который наряду с доктором юридических наук, профессором А.Г. Быковым, читают все члены кафедры.

Научная кафедральная концепция предпринимательского права как отрасли права, отрасли законодательства была изложена в работах первого заведующего кафедрой доктора юридических наук, профессора А.Г. Быкова: «Предпринимательское право: проблемы формирования и

развития»; «О содержании и преподавании курса предпринимательского права и принципах его построения» и первого в Московском Университете учебника для вузов по Предпринимательскому праву Российской Федерации под редакцией Е.П. Губина, П.Г. Лахно. В научном мире также широко известны труды А.Г. Быкова «План и хозяйственный договор», Совместная работа А.Г. Быкова и П.Г. Лахно «Право и хозяйственный механизм в СССР» и др.

Первый заведующий кафедрой доктор юридических наук, профессор А.Г. Быков, сумел создать коллектив единомышленников, искренне преданных делу, которым они занимаются. Все члены кафедры с гордостью называют его своим учителем. Его советы, иногда даже небольшие замечания, оценки тех или иных научных концепций, позиций — бесценная помощь молодым и не только молодым коллегам.

Характерно, что все члены кафедры — Д.И. Дедов, С.А. Карелина, Г.А. Парашук, П.Г. Лахно, Е.П. Губин — имеют ученую степень кандидата юридических наук, ученое звание доцента. Относительно небольшой коллектив кафедры выполняет значительный объем научной, ученой и учебно-методической работы.

Кафедра — постоянный участник наиболее значимых российских и международных конференций, среди которых следует выделить Международную конференцию «Энергетика и право» 1994 г.; ежегодную международную научно-практическую конференцию «Проблемы правового регулирования недропользования и энергетики России и других стран СНГ». Члены кафедры принимали участие в международных научных конференциях в Париже, Берлине, Минске, Кракове и др.

А.Г. Быков, Е.П. Губин и П.Г. Лахно длительное время сотрудничали с Министерством топлива и энергетики Российской Федерации по исследованию научно-практических проблем правового регулирования различных отраслей топливно-энергетического комплекса, разработке проектов нормативно-правовых актов, регламентирующих деятельность в ТЭК.

Е.П. Губин, П.Г. Лахно являются членами-арбитрами Третейского Суда ЦДУ ТЭК, Третейского суда ОАО «Газпром», П.Г. Лахно является Председателем Третейского суда при Некоммерческом партнерстве саморегулируемой организации арбитражных управляющих субъектов естественных монополий топливно-энергетического комплекса — НП СРО «СЕМТЭК».

П.Г. Лахно с привлечением преподавателей кафедры Экологического и земельного права на протяжении последних лет в рамках специализации кафедры читает специальный курс «Энергетическое право и политика в XXI веке», в котором рассматриваются основные правовые аспекты организации и функционирования ТЭК РФ, вопросы правового обеспечения сотрудничества стран СНГ в области энергетики, энергодиалога Россия — Европейский Союз, сотрудничества в энергетической сфере с США, Китаем и др. странами; излагаются основные положения Энергетической Хартии, Договора к Энергетической хартии и протоколов к нему.

Научная работа преподавателей и аспирантов нашла свое отражение в подготовленном к 15-летию юбилею кафедры и 250-летию Московского университета сборнике научных статей: «Предпринимательское право в рыночной экономике».



Слева направо: к.ю.н., доцент Парашук Сергей Анатольевич, к.ю.н., доцент Дедов Дмитрий Иванович, к.ю.н., доцент Карелина Светлана Александровна, к.ю.н., доцент Лахно Петр Гордеевич, д.ю.н., профессор Быков Анатолий Григорьевич, к.ю.н., доцент Губин Евгений Порфирьевич